

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

规范养殖、订单生产、联农带农——

合作社与上市公司共赢发展 带动大沙百余养龟户增收

一个合作社带动138户会员养殖龟鳖一起致富……有着十几年发展历史的肇庆四会市大沙镇政文龟鳖繁养专业合作社(简称“政文龟鳖合作社”)养殖基地,又迎来一次重要的发展机遇。

7月14日,肇庆市委副秘书长、佛山市驻肇庆市帮扶指挥部组长彭荣华,四会市委常委、大沙镇委书记何政力,佛山市禅城区驻肇庆四会市大沙镇帮扶工作队(简称“驻大沙镇工作队”)队长吕洁等一起为康美药业乌龟规范化养殖基地揭牌,同时,政文龟鳖合作社与康美药业股份有限公司(简称“康美药业”)正式签约共建。此次合作预计年采购订单突破300万元,直接提高养龟户收益约20%。

■采写:新快报记者 曾贵真 ■摄影:新快报记者 王飞

**年订单或突破300万元
带动养龟户增收约两成**

7月14日早上,大沙镇隆马村政文龟鳖繁养专业合作社非常热闹,四会市大沙镇2023年驻镇帮镇扶村“十百千万”活动暨康美药业乌龟规范化养殖基地揭牌仪式在这里举行。随着基地的揭牌和双方签下共建协议,标志着政文龟鳖繁养专业合作社正式与大型医药上市公司、国家重点高新技术企业康美药业合作,合力推动乡村产业振兴。

药品安全事关国民生命安全健康,产业振兴能带动村民致富增收。何政力表示,此次双方合作共赢,不仅解决了养龟户养殖缺技术、养殖要求与销售市场

要求脱节的问题,也解决了中药材养殖加工规范制度难以落实、养殖过程难以追溯、产品质量难以保证的问题。合作预计年采购订单将突破300万元,直接提高周边100多户养龟户收入增长20%左右,并为养龟户带来长久稳定的收入。在康美药业乌龟规范化养殖基地的示范带动下,大沙镇将进一步发挥农业资源优势,大力发展战略性新兴产业,推动农业现代化、集群化、融合化、品牌化发展,为肇庆农业高质量发展作出新的更大贡献。

彭荣华在发言时表示,此次合作引入龙头企业,联农带农发展,促进农户和村集体持续增收,意义很大。希望工作队继续与大沙镇协调联动,深入开展

“十百千万”活动,服务好企业,壮大农业产业,帮助农户持续增收,赋能乡村振兴。

工作队牵线搭桥,促成“双向奔赴”

“上市公司稳定的订单,使龟鳖繁养产业的发展有了坚实的保障。”吕洁在接受新快报记者时表示,早在2021年,驻大沙镇工作队进驻后,就联合大沙镇政府多次主动联系佛山禅城网络电商企业,并带领电商负责人走访政文龟鳖专业合作社,助力合作社拓展销售渠道。通过工作队的努力沟通协调,2023年初,终于成功牵线搭桥,促成合作社与康美药业“双向奔赴”。下一

步,工作队将扶持乌龟规范化养殖基地做大做强,进一步联农带农发展,带动大沙镇高质量发展,促进更多农户通过专业养殖增收致富。

据康美药业副总裁欧国雄介绍,这次揭牌的乌龟规范化养殖基地已通过康美药业在养殖规模、养殖成品、初加工成品等方面的严格把关和审查,成为了康美药业中药材源头共建项目的一个动物类规范化养殖基地,后续将为动物类中药材品质提供保障,为中药材种植基地建设提供遵循。接下来,将与合作社等集体深化合作关系,共同推进中医药溯源工作,实现药品“来源可查、去向可追、责任可究”。



■7月14日,四会市大沙镇2023年驻镇帮镇扶村“十百千万”活动暨康美药业乌龟规范化养殖基地揭牌仪式在大沙镇政文龟鳖繁养专业合作社养殖基地举行。

“珠海力量”推动茂名市电白区特色产业发展 观珠镇智慧农业示范园揭牌



■调研组为茂名市电白区观珠镇葛山村的高标准化智慧农业示范园揭牌。

新快报讯 记者潘芝珍 通讯员杨栋 郑欣怡报道 为进一步发挥珠海帮扶力量,推动观珠镇特色产业发展,7月12日,珠海市乡村振兴局二级巡视员陈振毅率队赴茂名市电白区观珠镇调研乡村振兴产业发展情况,并就如何打造市场认可的高质特色农产品品牌提出新思路。

当天下午,调研组来到沙垌村传承沉香厂和汇科沉香精油厂,深入了解沉香育苗、采收和深加工技术。陈振毅指出,观珠镇沉香品牌已打响,工作队要抓紧时机,协助当地进一步挖掘沉香经济价值,发挥珠海帮扶力量,帮助香农提高奇楠沉香苗木培育、种植和结香技术,结出香质更好、油脂更丰润、香韵更丰富的香,进一步将沉香树转化为观珠镇的“形象树”和“经济树”,打造集沉香种植、康养、文化宣传、健康产品开发于一体的新业态沉香产业,带动农民增收致富,让人民群众有更多获得感、幸福感。

在位于葛山村的高标准化智慧农业示范园,调研组详细了解园区品种培育、产业种植规模及联农带农等情况,并为示范园正式揭牌。据介绍,示范园目前已在观珠镇辖区内种植果苗近300亩,通

过打造示范种植基地,开展联农带农技术培训,帮助村民在“家门口”就业增收。

乡村振兴的关键是产业振兴。调研中,陈振毅充分肯定工作队的帮扶成效,勉励队员们继续以饱满的热情、务实的作风把好事办实、把实事办好。此外,他对产业振兴工作提出几点要求:厚植地域优势,培育壮大优势产业同时,在提升品质、拓宽销路上下功夫,持续带动村民增收致富;强化规划引领,不断完善乡村旅游基础设施建设,因地制宜丰富文旅新业态,推动一二三产融合发展,提升乡村旅游吸引力、生命力;加大宣传力度,创新宣传方式,讲好观珠产业故事,吸引更多“田专家”“土秀才”留在农村发展产业,成为发家致富的带头人,推动形成区域特色明显、文化内涵丰富的产业振兴新格局。

珠海市对口茂名市乡村振兴驻市帮扶指挥部指挥长陈夏森,电白区人大常委会副主任杨育平,珠海市农业农村局四级调研员梁时、余耀相,珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区帮扶工作组组长蒲方,观珠镇党委书记黄凤明,驻电白区观珠镇帮扶工作队全体队员陪同参加调研。

驻梅州市五华县长布镇工作队: 灵芝基地发展快 农民钱袋子鼓起来



■七目嶂“仿野生灵芝”示范基地。

新快报讯 记者朱清海 通讯员黄国锋报道 近年来,梅州市五华县长布镇不断优化农业结构和区域布局,培育了一批优势突出、类型多样、示范效果明显的乡村特色产业,“仿野生灵芝”示范基地正是其中一个典型缩影,有力促进农业提质增效,有效带动农民增收致富,为乡村全面振兴打下坚实基础。

“春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪”,这是长布镇青岗村七目嶂丰富自然资源的真实写照。在得天独厚的自然环境中培育出来的仿野生灵芝,品质上乘,功效鲜明,市场前景非常好。

同时,在示范基地务工的当地村民表示,有了这个基地,他每天可以赚到150元,一年下来增加收入近万元,在“家门口”实现就业增收,同时兼顾家庭。驻长布镇工作队负责人表示,工作队按照成熟一个、推广一片的产业发展思路,不断推动长布镇的特色产业做大做强,让长布特色农产品卖出更好的价格,壮大村集体经济,让群众过上更好的生活。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。据驻长布镇工作队介绍,近年来长布镇聚力做好“土特产文章”,取得明显



■仿野生灵芝。

成效。目前,全镇种植夏威夷坚果3000亩、大田柿花3000亩、长布梅粘茶3000亩、高山红薯3000亩、丝苗米5000亩等。全镇有农村专业合作社达百个,县级以上10个,其中年产值千万以上农业龙头企业有2家,带动地方群众人均增收约千元。

长布镇相关负责人表示,长布镇农业产业发展多数处于初步阶段,与先进地区产业兴旺的标准相比,仍存在一定的差距。下一步,长布镇需要着重加强农业产业链延伸,引进企业发展农产品加工;建设农产品冷库、冷链,建立物流体系;进一步补齐当地“三农”服务领域短板,不断拓展群众的增收渠道。